

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
 LA PLAZA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
 TELEFON 226.
 Abonament anual 860 lei.
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
 tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Revizuirea tratatului dela Trianon

şi greutăţile create de către Ungaria în ceea ce priveşte aplicarea lui

— In jurul unei teze de doctorat în drept, susţinută de un tânăr ardelean la facultatea de drept din Paris. —

De Dr. Valeriu Stinghe.

Paris, 11 Iunie 1928.

Este cunoscut tapajul extraordinar ce se face de câţva timp încoace în jurul aşa numitei chestiuni a revizuirii tratatelor de pace şi în special a celui dela Trianon. Din sfera diplomatică strict oficială, discuţiile asupra acestei chestiuni, s'au coborât şi în sânul semipoliticianilor şi al politicianilor diletanţi.

De multe ori asişti la polemici particulare verbale sau gazetăreşti, cu care ocazie se pronunţă opinii şi verdicte, neoficiale bineînţeles, în materie de revizuire de tratate, opinii şi verdicte impregnate de un coeficient psihologic caracteristic şi variabil dela individ la individ, după competenţa fiecăruia şi după atitudinea pe care interesele îi dictează a o avea în faţa acestei probleme. In asemenea împrejurări nu-i de mirat dacă foarte deseori aceste opinii sunt cu totul false şi nefavorabile nouă Românilor.

Se impunea deci un studiu documentar pe baza cărui să se poată edifica toţi cei cari doresc să cunoască originile şi felul cum a fost desbătută până în prezent această problemă de către reprezentanţii oficiali ai statelor interesate şi de către comisiunile actuale de drept internaţional din diverse state.

Această lacună a umplut-o domnul Emil Hasas, din judeţul Bihor, care şi-a susţinut în zilele trecute, la facultatea de drept din Paris, teza de doctorat, tratând despre „revizuirea tratatului dela Trianon şi dificultăţile create de către Ungaria în ceea ce priveşte aplicarea lui”.

Intr-o franţuzească impecabilă domnul Hasas înşiră rând pe rând şi în ordine cronologică toate tentativele Ungurilor de a zdruncina temeliile tratatului dela Trianon. Incepe cu tentativa din 1921 a exregelui Carol IV de a se reurca pe tronul Ungariei, trece apoi la chestia Burgelandului (diferendul austro-ungar) tot din 1921, şi la a doua tentativa din 21 Oct. 1921 a exregelui Carol IV de a se reurca pe tronul Ungariei.

Cu multe amănunte disecă acţiunea rothermeristă, chestia optanţilor unguri, arătându-i toate fazele prin cari a trecut până azi şi enumerând părerile emise în această chestiune de cei mai autorizaţi jurisconsulţi francezi, englezi, americani, holandezi etc., însoţindu-le de cuvenitele comentarii.

In o altă parte a tezei arată situaţia demografică a Transilvaniei cu croquiuri şi hărţi etnografice, făcute de către inşişi Ungurii în timpul războiului, şi din cari reiese cu multă claritate preponderenţa numerică co-

vârşitoare a elementului românesc din Transilvania asupra tuturor celorlalte naţionalităţi din această provincie.

Trece în sfârşit la ultimul corp delict al Ungurilor, la contrabanda de mitraliere din Saint-Gothard.

In concluziile tezei sale face o sinteză a studiului de mai sus, terminând cu un îndemn adresat aliaţilor „de a se uni pentru a menţine neştirbită şi a impune respectarea victoriei şi a supravieţirea la aplicarea strictă a tratatelor cari sancţionează maximum de dreptate posibilă.

Teza e provăzută cu o anexă care cuprinde hotărârile adunării naţionale dela Alba-Iulia din 1 Dec. 1918, proclamarea din 9 Ianuarie 1919 adresată de către consiliul naţional germano-saxon poporului germano-saxon, prin care acest popor dela această dată se consideră ca parte integrantă a statului român şi în fine notificarea independenţei naţiunii române din Transilvania făcută Ungariei prin discursul deputatului român Dr. Vaida-Voevod, pronunţat în parlamentul maghiar la 18 Oct. 1918.

Consider ca inutil să mai insist asupra preşiosului serviciu, pe care ni-l aduce această teză, care constituie o lucrare de adevărată propagandă românească, menită a contrabalansa în parte înşinările adversarilor noştri. In curând alţi doi tineri ardeleni vor susţine ale două teze, tratând despre chestia optanţilor şi cea a minorităţilor din România.

Ce păcat că statul român nu sprijină asemenea iniţiative, acordând o sumă de..... pentruca

aceste teze să poată fi imprimare în număr cât mai considerabil, spre a putea fi răspândite în toată lumea.

Cazul tezelor de mai sus mi-a sugerat o idee pe care o supun studiului celor în drept. Statul român ar face o frumoasă operă românească, decă ar fixa anual premii pentru cele mai bune teze de doctorat cu subiecte din viaţa şi necesităţile actuale ale României, susţinute în capitalele din străinătate. La nevoie ar putea să sugereze chiar statul subiectele tezelor. Pentru tezele clasate ca foarte bune să nu se cruţe niciun ban, pentruca ele să poată fi lucrate şi imprimate în condiţii tehnice cât mai ireproşabile şi în număr suficient.

Dată fiind limba, în care vor fi scrise, franceză, engleză, germană, ele vor constitui adevărate studii documentare pentru specialiştii din întreaga lume cari vor dori să se edifice asupra chestiunilor cari privesc direct ţara noastră.

Premiile stabilite vor fi tot atâtea simlulente cari vor crea o emulaţie între candidaţi şi vor produce teze cari să corespundă în mod cât mai fidel scopului urmărit.

Aici e locul, cred, să amintesc şi să subliniez cu trei linii, că statul ar face cu mult mai bine dacă în loc să acorde burse şi schimb de valută tinerilor bacalaureaţi, imberbi şi fără nici-o experienţă a vieţii, cari veniţi la Paris în scurt timp sunt luaţi de curentul vieţii destrăbălate montmartriene şi sedimentaţi prin bistrouri şi taverne în societatea grizetelor şi a femeilor cu ocupaţii nocturne, prăpădind fără nici un folos banii muncii ai contribuabilului român, cum ziceam, mai bine ar încuraja pe cei cari terminându-şi studiile în ţară, înarmaţi cu metoda de a munci, cu cunoştinţele generale, de lipsă şi cu o oarecare rutină a societăţii, doresc să se dedice studiului mai aprofundat al unei ramuri a carierei ce a îmbrăţişat.

Pe căile Sfântului Duh

Evenimentele politice se judecă just numai prin prisma ştiinţei sociologice. Sociologia modernă ne învaţă însă, că scopul esenţial al tuturor năzuinşelor omeneşti nu poate fi decât perfecţionarea, iar aceasta nu se poate realiza decât prin mijlocul moralei; astfel că, orice eveniment, orice progres, orice faptă, din ori care domeniu, cântăreşte exact atât, cât cântăreşte valoarea lor morală.

Morala însă îşi are obârşia, sursele adânci, inepuizabile şi eterne, în Evanghelie, în poruncile şi viaţa Mântuitorului.

Bazaţi temeinic pe aceste constatări, pe cât de simple şi clare, pe atât de nezdruincabile, ce să credem noi — cei mulţi şi însetaţi de a ne vedea ţara pe calea adevăratului progres — despre uimitorul vot unanim al Sf. Sinod, prin care anulează subtilul jurământ dela Alba-Iulia şi dispune pedepsirea preoşilor bravi — protopop Baba şi preot dr. Debu, — la intervenţie, — egală cu un ordin —, a unui om politic, ministru —, fără vre-o cercetare prealabilă şi fără conştiinţă măcar, că acţiunea sub influinţa unui, sau unor, reprezentanţi ai politicii dezastruoase a partidului liberal, detestat şi condamnat, în repetate rânduri, de întreaga ţară, de naşia neînregimentată în triburile beneficiarilor lacomi şi fără scrupole.

Ce să credem despre votul Sf. Sinod?! De sigur că nu vom putea crede, odată cu capul, că el a fost inspirat de Duhul Sfânt. Dar inspirat, totuşi trebuie să fi fost! De cine însă?! De Satana! Căci afară de întâiul, numai acesta mai are puterea miraculoasă de inspiraţiune. Nu cunoaştem decât duhul răului şi duhul binelui. Dar atunci unde este Duhul Sfânt, şi care e esplanşa acestor taine, acestor întâmplări misterioase?

Ită-o: Duhul Sfânt nu-i legat de persoane. El este pretutin-

deni şi poate să inspire pe oricine, pe câte-un poet, pe-un filosof, pe câte-un preot, dar şi pe cel mai umil muncitor pe ogorul cinstei şi-al dreptăţii! El sancţionează şi înalţă cu puterea Sa, numai pe aceia, cari trăesc şi făptuiesc în spiritul Său!

Duhul Sfânt a fost la Alba-Iulia şi deci nu poate fi cu defăimătorii şi detractorii acelei minunate şi elementare manifestări, izvorată din cele mai calde şi înalte sentimente de morală publică şi privată

Dar Duhul Sfânt s'a mai arătat strălucit şi în conştiinţa unui om de seamă: Este I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae al Ardealului. Printr'ansul a grăit Sf. Duh. Protestul său, în faţa Sinodului, era protestul Sfântului Duh! Şi aceasta e mare mângăere pentru noi! Evenimentele însă totuşi ne invederează, că ne aflăm în faţa unei mari crize religioase şi bisericesti!

Ce facem cu un Sinod părsit de Sf. Duh?! Şi cum vom reinvia biserica noastră, subminată de Duhul Satanei?

Inal Prea Sfinţite! Noi, ce luptăm de zece ani în cadrele legiunilor Partidului Naţional-Tărănesc, căruia credincioşi îi vom rămâne până la moarte, vom lăpăda toga politică, şi cu acelaş suflet tradiţional, dar mereu tânăr şi cinstit, vom lupta alături de Tine, în primele rânduri, ca şi până acum, pentru aşezarea ţării pe temelii morale şi sănătoase şi pentru propăşirea ei în spiritul sacru al Evangheliei.

Intr'un moment greu al luptei, ai apărut, providenţial, la flancul drept al armatei noastre şi ai dat o grea lovitură diabolicului adversar.

Te salutăm Căpitane! Acum în toila luptei, ce o dăm pentru marea biruinţă, în numele lui Cristos!

Dumnezeu cu Tine!

Dr. Ioan Bran-Lemeny.

Partid şi partid.

Nici oficiosul partidului poporului nu e împăcat cu jurământul dela Alba-Iulia.

„Indreptarea” ia în această chestie aceeaşi atitudine pe care o are şi oficiosul liberal şi şine să dea lecţii.

„Căci — scrie organul politic al Partidului Poporului — ce ar zice conducătorii Partidului Naţional-Tărănesc, dacă procedeul imaginat la Alba-Iulia ar intra în deprinderile tuturor partidelor româneşti? Toate aceste partide numără printre membrii lor clerici devotaţi şi fanatici, cari, la cererea direcţiei partidului ar fi gata să facă acte de sacrificiu pentru partid...”

Uită „Indreptarea” un lucru; Partidul Naţional-Tărănesc nu este nici averescan nici liberal! Este cu totul opus acestora nu numai în ce priveşte principiile de cari este călăuzit, ci şi în

ce priveşte felul lui de structură.

In partidul liberal câţiva legaţi între olaltă prin interese comune, recrutează şi vanează printre cetăţenii ţării partizani cu totul străini de interesele lor, pentru ca cu ajutorul acestora să-şi formeze ceea-ce ei numesc partid liberal. Prin aceştia apoi — organizaţi în instrument politic — îşi apără cei câţiva nevoile şi propriile lor interese.

La fel partidul d lui Averescu! Dovada e făcută prin faptul că ambele aceste partide — fără concursul organelor administrative — adevă, în opoziţie, îşi pot număra pe degete aderenţii.

Cu totul altcum se prezintă Partidul Naţional-Tărănesc. Aici nu cei de sus vanează după cei de jos, ci aceştia din urmă, milioanele de cetăţeni ai ţării s-au organizat, ca să-şi aperi-

nevoile, să-şi elupte drepturile, — şi din sânul lor şi-au ales pe cei mai deştepti şi energici conducători în această luptă!

E mare deci deosebirea între ceea-ce este deosebirea între ceeace este Partidul Naţional-Tărănesc şi între celelalte din ţara noastră. Nu îne surprinde prin urmare că mentalitatea celor două partide nu e capabilă să cuprindă felul de a simţi, de a vedea şi de a lucra al Partidului Naţional-Tărănesc.

De aici greşala „Indreptării”, când „prin comparaţie cu totul nepotrivită” spune că şi alte partide numără printre membrii lor clerici devotaţi şi fanatici, cari, la cererea direcţiei partidului ar fi gata să facă acte de sacrificiu pentru partid.

Se potriveşte această observaţie mercenarilor şi vânătorilor de favoruri averescani şi liberali. Aceştia da! Aceşti lipsiţi de conştiinţă şi bun simţ sunt căfăii, cari pentru os, fac la as-

muşarea stăpânilor acte de sacrificiu.

La Alba-Iulia însă era Partidul Naţional-Tărănesc. Lumea năcăjişilor pornită din toate unghiurile ţării pentru ca împreună şi umăr la umăr cu conducătorii aleşi de ea şi din sânul ei, — nu conducători cu turme cumpărate!! — să-şi spună durerea şi să ceară dreptate.

La Alba-Iulia nu s-au făcut acte de sacrificiu pentru partid ci pentru ţară, căci ţara era partidul, ţara era aceea care se adunase acolo şi jurase pe crucea, pe care pentru dreptate a fost răstignit trupul Mântuitorului!...

S-o înţelegă aceasta „Indreptarea” şi nu confunde o manifestare cetăţenească mânăta de nevoile cari au adunat sutele de mii de cetăţeni ai ţării la Alba-Iulia, cu o haită de flămânzi atraşi de mirosul unei fripturi!!

Dela frații din America.

Opinia publică și Unirea

Cleveland Ohio, Mai 1928.

După Congresul societăților din „Uniune și Ligă” ținut la Canton, Ohio, începând cu ziua de 10 Mai a. c., am făcut un mic turneu prin mai multe colonii românești, oprindu-mă nițel și în Detroit, Mich., și în orașul canadian Windsor, unde avem mulți români.

Peste tot locul pe unde am trecut am văzut că lumea a fost adânc impresionată de unirea ce s'a săvârșit, înscriindu-se ultima pagină, la Canton, Ohio.

Opinia publică este pentru unire. Românii neînscrisi în societăți până acum, din cât am constatat din conversațiile avute cu mulți dintre ei, vor deveni membri ai organizațiunii noastre.

Spre a ilustra cât de impresionanți au fost cei ce nu făceau parte din societățile noastre voi povesti ce am văzut în Windsor și ce mi s'a spus acolo.

Windsorul e un oraș canadian, care, privit de departe, pare că face parte din puternica cetate a automobilelor ce s'ar întinde și peste râul Detroit — o fâșie de apă ce leagă cele două lacuri, Erie și Huron — dându-ți impresia că e un suburbiu ce se întinde cam prea departe. Aci Ford își are o puternică fabrică la care lucrează mulți români.

M'am oprit aci și am luat contact cu fruntașii acestei colonii. Am constatat că avem în Windsor o colonie puternică și bine încheată. Societăți, din cât știu, nu sunt. Biserica însă e bine organizată, mai ales de când a venit aci păr. Ilie Sicoe,

un vechiu membru al organizațiunii noastre.

Chiar acum recent parohia noastră din Windsor a ridicat, pe lângă biserică, o frumoasă casă parohială. Numărul membrilor în parohie e foarte mare. Un contrast izbitor dacă facem o comparație cu parohiile noastre din Statele Unite. Energicul prot. a strâns în jurul bisericii pe toți românii adevărați. A înființat o Reuniune a Doamnelor Române, iar acum, la cerința și la îndemnul poporului, e pe cale a da viață unei societăți fraternală care să facă parte din marea organizațiune românească din America care e „Uniunea și Ligă”.

Este de remarcat că ideea de a înființa o societate și la Windsor, pleacă dela popor. El dorește ca să se înfrățescă cu noi. Doriința lui este de a nu mai sta la o parte, de a nu mai sta izolat, cum a stat până acum.

Curentul de a înmănușia pe toți românii de pe acest continent într-o puternică organizațiune a pătruns până și în acest oraș canadian. În scurt timp, deci, vom saluta în rândul societăților noastre și societatea românilor din Windsor.

În alte orașe, pe unde am trecut, mi s'a spus că imediat se vor organiza comitete spre a începe recrutarea de membri noi ca să ridicăm noua organizațiune la un procentaj cu mult peste sută.

În alte cuvinte, unirea dintre Uniune și Ligă a produs o adâncă și favorabilă impresie în opinia publică — dar mai ales

în cercurile ce se țineau de parte de viața organizată a românilor de pe aceste pleiuri.

Rudi Nan,
preș. Inst. Tip. „America”.

Ploi, turturi și grindină

Zilele din urmă se anunță din diferite părți ale țării ploi și furtuni, cari au cauzat pe alocure pagube uriașe.

Județele Sibiu, Făgăraș, Târnavele, Odorhei, Treiscaune și al nostru încă au fost alinse în parte de acest potop, care însoțit fiind de grindină a lăsat în unele părți mari pagube în urmă. La Brașov temperatura se menține foarte scăzută, în urma zăpezii ce a căzut în munți.

Între Pantelimon și Leordeni pe linia București—Constanța semănăturile au fost complet distruse de un potop în decursul căruia grindina de mărimea unui ou a cauzat mari pagube, ucigând o mulțime de vite ba chiar și ființe omenești.

Alaltăeri după masă a suferit mult județul Prahova, unde de asemenea o ploaie torențială era însoțită de violente descărcări electrice și grindină până la greutatea de 50—60 grame. Furtuna a desrădăcinat și a rupt o mulțime de arbori. Piatra a făcut grozave ravagii mai ales în regiunea Slănic, Sinaia, Mălăești, Măgurele, Breaza, Cricov, unde viile și semănăturile sunt ca rase de pe fața pământului. Persoane și animale rănite și ucise ca și poduri stricate se anunță din diferite părți.

Dela Sinaia se anunță ninsoare în tot cuprinsul Bucegilor și frig ca iarna.

Jurământul dela

Alba-Iulia.

Protestul organizației de Rădăniți către Sf. Sinod.

„Organizațiunea partidului național-țărănesc din județul Rădăuți Bucovina luând cunoștință de hotărârea Sf. Sinod, referitoare la jurământul prestat în mod liber și cu suflet curat de către delegația noastră și sutele de mii de credincioși din toate unghiurile țării la Alba-Iulia în ziua de 6 Mai a. c., protestează pe cât de respectuos pe atât de energic împotriva amestecului sfintei noastre biserici în politica militantă a partidelor și împotriva acestei hotărâri nelegiuite, care pe lângă jignirea ce-o aduce celui mai curat și mai statornic sentiment de dragoste și credință în biserica dreptmăritoare a tuturor dreptcredincioșilor creștini, este și neavenită și fără efect.

„Totmai credința noastră nestrămutată în biserica noastră atotdreaptă și singură dreptmăritoare a fost mobilul sufletesc care ne-a făcut să jurăm cu lacrimi în ochi de a scăpa Țara și Neamul de toate fărădelegile și nedreptățile păgânilor, cari vremelnic se așă în fruntea țării.

„A jura pentru apărarea hotarelor Țării și întronarea cinstei, dreptății și a domniei legilor în viața noastră de toate zilele, este după umila noastră credință „poate” cel mai creștinesc și mai sfânt jurământ.

Pentru organizația P. N. T.:
Președinte
Ing. Lavonescu Ștefan.
Secretar
Ifrim Popescu, fost deputat.

În trecut.

Presă franceză — bine informată...

Zilele trecute — nu de mult — ministrul de comunicații al Țării Românești, la Paris fiind, în declarațiile făcute ziariștilor francezi a spus următoarele despre adunarea dela Alba-Iulia:

„Întrunirile publice ca și întrunirea dela Alba-Iulia sunt o necesitate într-o țară nouă din punct de vedere al sufragiului universal spre a trezi conștiințele cetățenești”.

Tot la Paris fiind, dl ministru N. Lupu a făcut alaltăeri tot despre adunarea dela Alba-Iulia și acelorși zăriaști următoarea declarație:

„... această acțiune e clasată în categoria încercărilor lipsite de seriozitate și culpabile a uciora cari caută în interior și peste hotare să reînceapă o luptă care în trecut a fost fatală poporului român”.

Solendid se completează informațiile date de cei doi ministri. Presă franceză și Franța în genere va fi pe deplin orientată și edificată asupra situației din țara noastră...

Și ne mai rămân că streinii ne cunosc așa cum ne cunosc!!..

Aviz. Se aduce la cunoștința publicului că circulația pe Str. Fabricii se va întrerupe timp de 10 zile începând cu ziua de 20 Iunie, din cauza reparațiilor ce se fac la podul peste canalul Timiș.



FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI”.

Voluntarii români din Siberia.

de Ilie Bufnea.

— Urmare —

În tot acest timp de sbucium pentru voluntari, unitățile lor erau în continuă formare și complectare. Cehii făceau propagandă și formau a treia divizie, — Jugoslavii își complectau un Regiment, — noi Românii eram în aceleași frământări de concentrare, de refacere și de organizare, pentru ca, toți împreună, să menținem starea militară și politică creiată de voluntari în Siberia.

În vederea acestui scop toți voluntarii români din Rusia și Siberia s'au raliat recunoscând ca organ de conducere *Comitetul Național* ales de grupul din Celiabinsk la 3 August 1918, al cărui Președinte era dl dr. Voicu Nișescu. Atunci s'a format și primul regiment „Horia” al noului Corp de Voluntari.

Comitetul Național Român a încheiat apoi cu Consiliul Național al Trupelor Cehoslovace, următorul *Contract*, prin care, pe lângă fixarea punctelor de comandament și asigurarea finansării Corpului, se mai recunoștea și asigura noului Corp deplină suveranitate națională.

CONTRACT

despre formarea Corpului Voluntarilor Români Transilvăneni și Bucovineni.

Comitetul Național Român își ia asupra sa sarcina de a organiza din sânul prizonierilor români, Transilvăneni și Bucovineni, alături pe teritoriul Rusiei, un Corp de Voluntari Români cu scopul de a lupta pentru desrobirea tuturor Provinciilor românești din Austro-Ungaria și alipirea lor la România liberă.

Secția Consiliului Național Ceho-Slovac din Rusia, având în vedere scopul comun revoluționar al ambelor popoare împotriva Austro-Ungariei, se obligă să dea organizației C. V. R. tot concursul. În vederea acestuia ambele organe conducătoare, au căzut de acord asupra următoarelor:

- § 1. C. N. R. se recunoaște ca reprezentantul politic și organul executiv al C. V. R. în raporturile cu C. N. C. Sl. secția pentru Rusia.
- § 2. C. V. R. se organizează de către C. N. R. cu concursul C. N. C. Sl. pentru a continua lupta cu Puterile Centrale în strânsă legătură cu armata C. Sl. și cu Aliații în primul rând pe teritoriul Rusiei și al României și în caz de nevoie, pe teritoriul Franței. El nu va putea renunța la această obligație, înainte de realizarea scopului său, decât în cazul, când s'ar încheia pacea generală.

§ 3. În cazul când frontul din Rusia, împotriva Puterilor Centrale, s'ar desființa înainte de dismembrarea definitivă a Austro-Ungariei și înainte de realizarea idealului politic al Cehoslovacilor, Românilor, Sârbilor și altora, Corpul Român va trece împreună cu armata Ceho-Slovacă și cu armatele celorlalte naționalități pe frontul francez, pentru a lupta acolo până la încheierea păcii generale.

§ 4. În cazul când România ar relua lupta împotriva Puterilor Centrale, C. V. R. își rezervă dreptul de a se alăsa la Armata Română, și a trece sub comandamentul ei suprem.

§ 5. Recrutarea în C. V. R. se face de către imputernicirii C. N. R. cu concursul Secției pentru recrutări a C. N. C. Sl. C. N. R. își rezervă dreptul exclusiv de a primi în Corp și de a esclnde din sânul lui pe voluntari în baza unor condiții prelucrate de el și văzute de C. N. C. Sl. Secția pentru Rusia.

§ 6. Organizarea unităților C. V. R. se face de către Secția militară a C. N. R. cu concursul Secției militare a C. N. C. Sl. secția pentru Rusia, care va dețasa la doriința C. N. R. în marginile posibilității pe lângă C. N. R. instructori ceho-slovaci.

§ 7. Unitățile românești organizate stau sub Comandamentul suprem al armatei ceho-slovace.

§ 8. C. V. R. se organizează și întrucât permiț condițiile de luptă și strategice, se grupează și operează ca unitate de luptă indivizibilă.

§ 9. C. N. R. alcătuiește regulamentele organizației întregii a C. V. R. și anume privitor la organizația justiției, școala de ofițeri și subofițeri, avansarea ofițerilor și ajutorarea invalizilor. Propune pe ofițeri pentru avansare, aceasta o întărește însă C. N. C. Sl. secția pentru Rusia.

§ 10. Pentru cazul că C. V. R. n'ar avea contingentul suficient de ofițeri români, C. N. R., cu avizul Secției militare a C. N. C. Sl. poate cere și primi ofițeri din rândul armatelor aliate, pentru completarea cadrelor ofițerești ale aceluia. Ofițerii instructori ceho-slovaci precum și aceia proveniți din alte armate aliate sunt dator să învețe limba de comandă română.

§ 11. C. N. C. Sl. pentru Rusia se obligă să aprovizioneze C. V. R. tot așa ca pe armata C. Sl. și anume cu alimente, efecte militare, armament și să-i desemneze cantonamente, și va avea grijă ca să-l provadă cu personalul necesar tehnic și auxiliar. Lefurile și solda vor fi stabilite de C. N. R. Ele nu vor putea întrece însă pe acelea ale armatei C. Sl.

§ 12. C. N. C. Sl. suportă toate cheltuielile de organizare, recrutare și propagandă reclamate de formarea C. V. R. precum și toate cheltuielile de întreținere ale acestuia.

§ 13. Pentru acest scop C. N. C. Sl. deschide C. N. R. un Cont curent special la secția sa financiară. C. N. R. nu se va aproviziona din altă parte și din resurse necompetente.

§ 14. C. N. C. Sl. își rezervă dreptul de a controla intențența C. V. R. precum și de a supraveghea organizarea și consolidarea corpului prin imputernicirii săi speciali.

§ 15. Toate chestiunile de bază ale C. V. R. se rezolvă de către C. N. C. Sl. cu participarea și învoirea reprezentanților C. N. R. Chestiunile litigioase se rezolvă de către reprezentanții C. N. C. Sl. și ai C. N. R. în comun și pe bază de paritate.

§ 16. Tratatulele cu aliații privind C. V. R. vor fi purtate de către C. N. C. Sl. împreună cu reprezentanții C. N. R. și în conformitate cu dispozițiile §-lui 15 C. N. R. în interesul cauzei comune asemenea și C. N. C. Sl. se vor feri să trateze cu aliații în mod unilateral chestiuni privind interese ce nu figurează în acest tratat fără o învoire prealabilă.

§ 17. C. V. R. poate trece sub escluziva conducere a C. N. R. sau a altelei organizații centrale românești, care va lua asupra sa conducerea activă revoluționară împotriva Austro-Ungariei, având această organizație să ia în acest caz asupra sa, sau reprezentanții aliaților, suportarea tuturor cheltuielilor de organizare, recrutare și întreținere a C. V. R. trecute în contul special al C. N. C. Sl. pentru Rusia.

Gara Celiabinsk, la 24 August 1918.

- (ss) Rudolf Medek, șeful secției militare al C. N. C. Sl.
- (ss) Bogdan Pavlu, vicepreședintele C. N. C. Sl.
- (ss) Dr. Nicolae Nadelcu, șeful secției militare al C. N. R.
- (ss) Dr. Iosif Pateidl, vicepreședintele C. N. C. Sl. R.
- (ss) Corneli Vaida, secretarul C. N. R.
- (ss) Dr. Ivan Iv. Esenski, vicepreședinte C. N. C. Sl. R.
- (ss) F. Richter, secretarul C. N. C. Sl.
- (ss) Dr. Voicu Nișescu, președinte C. N. R.
- (ss) Simion Gocan, șeful secției financiare a C. N. R.

Astfel alcătuit, cu un Comitet Național în frunte, cu un regiment organizat și cu al doilea în formație Corpul românesc începe să ia parte ca *unitate națională independentă* în activitatea comună a trupelor de voluntari din Siberia.

În toamna anului 1918 bolșevicii încep să atace cu furie frontul de pe Wolga, apărat de divizia I cehoslovacă și de grupuri din armata contrarevoluționară rusă, abia formată. Batalionul românesc din Samara, în retragerea Cehoslovacilor asigură și apără flancul stâng al acestora, iar o companie, apoi mai târziu un batalion din grupul dela Celiabinsk, este detașat în orașul *Kurgan* unde a preluat paza militară a orașului și a regiunii, instituind acolo comandament românesc.

În această situație a rămas corpul românesc, până ce iarna grea a stabilizat frontul de pe Wolga, înapoi în Urali și când datorită fortificațiilor naturale acest front era mai ușor de apărat decât cel de pe Wolga, permițând astfel trupelor românești să se concentreze, pentru prima oară, toate împreună, în orașelul *Petropaulovsk*, în mijlocul Siberiei, spre a forma soldații printr'o bună instrucție.

— Va urma. —

SCRISOARE DIN GALAȚI.

Serbarea dela școala comercială sup.

Galați, 15 Iunie 1928.
In ziua de Rusalii, la școala comercială superioară din Galați, a avut loc o mare serbare, la care au participat șefii autorităților, foștii absolvenți ai școlii, veniți din toate părțile țării, familiile absolvenților morți în războiu, reprezentanții comerțului și industriei, profesorii, elevii și un numeros public. Grandiosul local al școlii, frumos decorat, făcea o frumoasă impresie asupra tuturor.

La orele 9 dim. absolvenții prezenți, profesorii și oficialitățile au trecut într-o sală de cursuri. Absolvenții din promoția de acum 25 ani au luat loc în bănci. Profesorul I. G. Munteanu, directorul de atunci, a făcut apelul nominal și a salutat pe absolvenți, arătând însemnătatea solemnității.

A răspuns d-l G. Paulescu, directorul școlii comerciale din Brăila, absolvent din seria de acum 25 de ani, prezentând omagiul profesorilor.

După aceea numeroasa asistență s-a grupat în jurul plăcii de marmură, pe care sunt săpate cu litere de aur numele celor 22 absolvenți, morți în războiu. Corul școlii a intonat Imnul Regal, muzica militară a cântat ruga și s-a oficiat serviciul divin într-o atmosferă foarte impresionantă.

Au fost momente de adâncă emoție, când tricolorul care acoperia marmura a fost dat la o parte, și când directorul școlii a strigat cu glas tare numele fiecărui erou, iar d-nul colonel Ceaur Aslan, reprezentantul armatei, răspundea „mort pentru patrie!” și muzica întona Ruga; părinții vitejilor morți în războiu plângeau. Nimeni nu-și putea reține lacrimile. Apoi muzica a intonat marșul „La arme”.

După aceea serbarea s-a continuat într-un cadru grandios în vasta sală destinată a servi ca dormitor elevilor interni. Cel dintâi a luat cuvântul directorul școlii, care a mulțumit Camerei de comerț pentru construirea localului și absolvenților veniți în număr așa de mare.

D-l profesor I. G. Munteanu, primit cu ovațiuni, a preamărit memoria celor căzuți în războiu, cari vor fi vecinic mândria școlii și vor servi ca exemplu de patriotism luminat generațiilor viitoare.

Au mai vorbit prefectul, primarul, presidentul Camerei de comerț, reprezentanții absolvenților, presidentul Sfatului negustoresc și presidentul Eforiei școlare, arătând însemnătatea culturii comerciale, rezultatele frumoase date de școala comercială din Galați, cea mai veche din țară, și îndemnând tineretul la muncă.

La ora 11 a. m. întreaga asistență, în frunte cu drapelul, dus de o gardă de elevi, și cu muzica militară, au plecat într-un imponent cortegiu la catedrală, unde s-a sfințit și întins drapelul oferit școlii de către absolvenți.

După prânz absolvenții au luat masa împreună cu profesorii. Apoi absolvenții s-au întrunit la școală, unde au discutat chestiuni referitoare la societatea lor și la plasarea viitorilor absolvenți. Cu această ocazie absolvenții au înființat un fond „I. G. Munteanu” pentru ajutorarea elevilor săraci.

Seara un mare banchet, în care s-au finit toasturi insufletejite.

A doua zi s-a făcut o frumoasă excursiune cu vaporul la Brăila, unde s-a vizitat Lacul sărat și Canalul Măcinului și s-a luat masa în mijlocul celei mai bune dispoziții generale.

Comisiunea europeană a Dunărei.

Cu ocazia sesiunii de primăvară a Comisiunii europene a venit din nou în discuție estuina Dunărei maritime. Camera de comerț și Sfatul negustoresc din Galați au criticat tacetele prea mari, pe care comisiunea europeană le percepe asupra vapoarelor la trecerea canalului Sulinei, tacse cari jignesc negoțul nostru maritim, împedecând vasele mari să vie la Galați-Brăila. Din cauza aceasta o mare parte din traficul esterior al României, în loc să ia calea naturală spre Marea Neagră, se îndreptează spre Trieste și spre Danzig, pe unde transportul este mai eficient.

Acum Dunărea venind mare, suntem din nou amenințați de grămădirea nomolului la Sulina, la fel ca acum doi ani, ceea ce ar produce însemnate pagube tocmai când recolta se anunță bogată.

S-a cerut desființarea comisiunii europene. Dar chestiunea stă în legătură cu multe probleme internaționale și este mai grea decât cred vorbitorii de ocazie și gazetarii nepregătiți. Pe de altă parte, dacă nu se încasează destule taxe, cu ce se vor executa lucrările? O soluție potrivită ar fi ca toate statele interesate la negoțul Dunărei de jos să contribuie anual cu anumite cote pentru executarea lucrărilor necesare.

VIZITATORI. Printre vizitatorii sosiți în timpul din urmă în primul port al țării, figurează și elevii școlilor comerciale superioare din Sibiu și Târgul Mureșului, conduși de directorii și profesorii lor. La Galați ei au vizitat portul, docurile, pescăriile și șantierele navale, dimpreună cu profesorul de tehnologie și elevii din ultima clasă dela școala comercială superioară de aci.

Cor.

Ajutați sportul român!

Comitetul olimpic român și Federația sportivă din România, au lansat următorul apel ce se publică zilnic în ziarul din Capitală:

Contribuiți la sporirea fondului olimpic în vederea participării reprezentanților noștri la jocurile olimpice dela Amsterdam.

Subscrieți la listele lansate de comitetul olimpic român în acest scop.

Dată fiind indiferența guvernanților — să adoptăm dela ei deviza: prin noi înși-ne.

Pentru strângerea fondului necesar atletilor Brașoveni, rugăm și noi la rândul nostru, publicul și instituțiile financiare din Brașov, cărora deja li s'au trimis apeluri, ca să contribuie cu cât cred de cuviință.

Mulțumim și pe această cale direcțiunii fabricii de hârtie din Zernești, fabricii de vagoane „Romloc” fabricii de postav „Prejmer” și Băncii „Albina” cari s-au grăbit a răspunde, punând la dispoziția fondului olimpic, câte una mie lei.

Căpitan Cristescu,
președ. comisiunii atletice.

Teatrul maghiar continuă cu succes reprezentațiile. Astăzi, Marți noaptea senzațională americană: „Dyubek”; Miercuri opereta „Prințesa sărutului”, ca oaspe artista Magda Kun; Joi nu-i reprezentație. Vineri drama premiată a preotului ev. maghiar Nicodemus din localitate: Iuda Iscaroteanul.

Bibliografie

A apărut No. 5 din revista „Transilvania” cu următorul cuprins:

I. Lupaș: Pământ și suflet românesc. Ovidiu: Ultima noapte a lui Ovidiu în Roma. Tristia (trad. St. Bezdech) Al. Ciura: Cum era odată (Pustietate). St. Bezdech: Nicolae Olahus despre Români. G. Șerban: Oare e numai legendă? Dr. Od. Apostol și pr. Ilie Peștină: Monografia com. Vâlcele (II) I. Colan: O scrisoare a lui A. Papiu-Illarian. A. P. Bănuț: „Unanimitate” lui Machedon Răd ș.ă. Teod. Murășanu: Tu, soare! (poezie). A. P. Bănuț: Populare Catul: 13 (trad. Teodor A. Naum) I. Agărbeceanu: În slujbă nouă (Miri) și numeroase notițe privitoare la mișcarea culturală Prețul 20 Lei.

A apărut revista „Ramuri” No. 5, Maiu, 1928. Director: C. Ș. Făgețel. Redacția și Adminis. trăția: Palatul „Ramuri”, Craiova cu următorul sumar:

C. Ș. Făgețel: Elena Farago. Marcel Romanescu: Ceasornicul de nisip (poezie). Al. Iacobescu: Snagov (poezie). C. Kirilescu: Un rege erou. Ștefan Bălcești: Noapte de vară (poezie). G. D. Pencioiu: Străbuna după Grillparzer (traducere). I. Dongorozi: În legătură cu noua reformă a învățământului secundar, și o bogată cronică.

Abonamentul: Un an Lei 350. Prețul Lei 25 de exemplar.

Podoaba cea mai frumoasă.

La congresul anual al cosmeticienilor francezi președintele Henri de la Combe înu o conferință interesantă, tratând despre cultura părului. Spre regretul nostru ni se comunică numai fragmente din această conferință.

Între altele ne spune: „... e voc un păr delicios parfumat, în lungi unde naturale ca aurul lichid; bucle stufoase și moi ca puful, ușoare ca un suflet, — cea mai frumoasă podoabă a femeii”. Pentru ce oare ochiul nostru se poate desfăta așa de rar la un asemenea spectacol?

Părul mătăsoș al copiilor, pe care-l dezmierdăm și îl sărutăm cu atâta plăcere, își pierde luciul curând — adeseori chiar prea curând — pentru a deveni mat, aspru, rar și bolnav.

Îngrijirea părului nu constă în experimentarea diferitelor remedii recomandate. Știința n'are ce căuta la spălarea capului și este o greșeală de a îndopa pe semenii noștri cu tot felul de rețete. Nu ne strică să fim informați asupra tuturor acestor lucruri, dar pentru uzul nostru intim este de cea mai mare importanță să știm care anume este sistemul eficient de îngrijire naturală a pielii. Ea este indispensabilă pentru a da părului curățenia sănătoasă și frumoasă îngrijită.

Câtă plăcere ne face o îngrijire regulată a părului cu un săpun special, a cărui proprietate deosebită constă în lipsa totală de sodă și calitate absolut nevătămătoare.

Ce plăcut, inviorător este efectul asupra nervilor capului și asupra întregului organism omenesc. Te simți ca nou născut când, după un masaj bine simțit, apa caldă și mlădioasă — cu sine toată spuma abundentă, îndepărtând astfel toate corpurile străine și inutile.

Un păr astfel îngrijit în mod natural este de un farmec atrăgător. El este cea mai frumoasă podoabă, sau mai bine zis „comora frumoasă și feminină”, succesul necuștat al unei spălături cu Shampoo Elida, 488 1—1

SALA TEATRULUI NAȚIONAL (ASTRA)

Reuniunea de muzică „GHEORGHE DIMA” Brașov
va reprezenta **Joi și Sâmbătă 21 și 23 Iunie** ora 9 seara
precis

FAUST

(MARGARETA)

Operă în 5 acte după Goethe, de Jules Barbier și Michel Carré
Muzica de Charles Gounod.

Cu concursul: D-nei **Alexandra Feraru** dela Opera Română din București, al d-lui **Gheorghe Folescu** și al d-lui **Emil Marinescu** dela Opera Română din București.

Conducerea muzicală d-l prof. **LEO BLUM.**

Decoruri și costume dela Opera Română din București.

Distribuția: Faust, dl Emil Marinescu, Mephistopheles, dl Gheorghe Folescu, Valentin, dl dr. Ioan Hozan, Brander, dl Ioan Barbier, Margareta, dna Alexandra Feraru, Siebel, dna Iuliana dr. Bogdan, Marta, dna Eleonora Ștefănescu, Studentii, Soldați, Cetățeni, Fete și Femei, Popor.

Prețurile: Loja mare Lei 800, Loja mică Lei 400, Balcon Lei 200, Rezervat Lei 150, Stal I. Lei 80, Stal II. Lei 40, Galeria I. Lei 20, Galerie II. Lei 10.

B.lete de vânzare la Agenția „Astra (Zane) Teatrul Național.

Deschiderea expoziției de lucru manual al cursurilor supraprîmăre din întreg județul, s'a făcut în localul școlii No. 1, în prezența autorităților școlare și a d-lui prefect al județului. Expoziția a deschis-o d-l revizor școlar Manolache printr'un discurs, slopîit cu lirism, arătînd importanța lucrului manual. Răspunde d-l inspector școlar Giurgu, făcînd un succint istoric al dezvoltării lucrului manual și arătînd ce s'a făcut și cum urmează să se facă organizarea acestui însemnat ram de activitate, etnică, culturală și patriotică.

Publicul prezent a trecut apoi în cele 3 săli, în care erau expuse admirabilele obiecte, de artă manuală românească, executate frumos, în cea mai bogată variație. Minunatele țesături, cusături, broderii etc., au oferit un încântător aspect, făcînd dovada, că se muncește serios în această direcție. L.



De vânzare teren 776 stăni-joni □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tîntășilor în apropierea vilei Știrbey. Privește admirabilă, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei”. 301 25—0

De vânzare o casă bine aranjată, Str. Morilor 12 B) în Schei, constă-tătoare din 8 camere, 3 pivnițe, spălătorie, instalație electrică, locuința dela stradă potrivit pentru prăvălie de coloniale la poziție bună. Informațiuni la proprietar Ștefan Măico Str. Morilor 12 B. 521 1—3

Teren pentru parcelare de locuri de case lângă gara Bartolomei, se vinde ieftin. Informații la P. Stoica, Str. Avram Iancu 19. 507 2—3

De vânzare o casă cu 2 camere și o bucătărie și grădină mare cu pomi fructiferi. Informațiuni la proprietar, Strada Valea Oului No. 25. 511 3—3

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 25 Iunie a. c., orele 9 a. m., se va ținea la Cooperativa Militară (localul Manutanței Brașov) licitație publică pentru vânzarea de: rafturi, mese, scaune, Casa de bani sticla, lăzi de ambalaj, butoaie, cântare, etc.

Doritorii sunt rugați să se prezinte.
522 1—1 **Comitetul.**

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobîndirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Min'stru,

Subsemnatul Kantor Vinț, născut în anul 1876, luna Iunie, ziua 2, în comuna Szino, județul Komarom, cetățean ungar, de profesiune lăcătuș la fabrica de vagoane Honterus, județul Brașov, căsătorit în Ungaria cu o cetățeană născută în România, venit în România din anul 1923, avînd arzătoarea dorință de a deveni cetățean român, viu cu cel mai profund respect a vă ruga să binevoiți a dispune să mi se acorde naturalizarea română.

În acest sens alătur următoarele acte cerute de legea pentru pierderea și dobîndirea naționalității române, publicată în Monitorul Oficial No. 41 din 24 Februarie 1924.

1. Actul de căsătorie tradus de notarul public din Brașov No. 113.

2. Actul de renunțare la cetățenia ungară dat în fața notarului public Brașov sub No. 198/925.

3. Certificatul de moralitate eliberat de primăria Brașov.

4. Certificat de moralitate eliberat de direcția fabricii române de vagoane Honterus, unde funcționez.

5. Actul eliberat de direcția fabricii de vagoane Honterus prin care se constată că-mi pot câștiga existența mea și a soției mele, neavînd copii.

Alătur o coală timbrată de lei 50 cu timbrul asistenței de 50 bani.

Alătur un timbru de 2 lei pentru a mi elibera un certificat, prin care să se constate că am depus actele de mai sus.

Primii vă rog de la ministru asigurarea respectului ce vă păstrez.

523 1—1 **Kantor Vinț.**

Publicațiune

La Inspectoratul școlar al Regiunii V Brașov urmează a se întregi postul vacant de subșef de birou cl. I. Cererile însoțite de actele de studii și servicii vor fi înaintate aceluia Inspectorat până la 25 Iunie a. c. 517 1—2

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

Sedința Consiliului comunal.

Discuții în jurul bugetului. — Anularea unei afaceri. Fabrica de zahăr rămâne la Brașov. — Interpelări.

Eri a avut loc ședința Consiliului comunal al orașului-municipiu Brașov. S-a deschis la ora 9 a. m. în obicinuita sală de ședințe. Consilierii români prezenți — pușini.

La discuția propunerii în chestia aprobării bugetului pe 1928 s-a arătat că bugetul trimis spre aprobare, a suferit o mare înfățișare și că mai multe poziții din buget au fost șterse de minister, ceea-ce face să sufere executarea anumitor chestiuni luate în programul de lucru al orașului. Tot din cauza neaprobării de Centru a sumei prevăzute pentru acordarea sporului pe seama funcționarilor, s-a numit o comisiune, care să redacteze și să înainteze ministerului un memoriu în cauză.

Chestia vânzării dreptului de pășune al orașului (punct 4 al ordinii de zi) s-a amânat — pentru studiere — pentru o viitoare ședință.

Pentru încasarea restanțelor active pe seama orașului s-a hotărât însărcinarea contenciosului orașenesc cu executarea formelor de dare în judecată.

Punctul următor a fost contestația d-lui V. Bedițeanu în contra deciziei delegației permanente, prin care se arendează un teren al orașului d-lui Alex. Herdan.

Acesta din urmă ceruse încă în anul trecut ca consiliul orașenesc să-i esarândeze un teren lângă tribunal, pentru înființarea unui depozit de benzină. Fiindu-i cererea respinsă, d-l Herdan a intervenit direct la minister, de unde peste voia Consiliului, primește aprobare în chestie, fapt care a făcut ca delegația permanentă să consimțimă și ea la această ilegală aprobare. Contra acestei hotărâri era înaintată contestația d-lui Bedițeanu. Consiliul hotărăște cu unanimitate anularea acestei decizii.

(În paranteză amintim că procedura ilegală a d-lui Herdan fusese sprijinită de unele persoane — nu amintim deocamdată nume — cari rău fac că în felul acesta compromit funcțiile ce le ocupă !!)

Cererea comunei Bod de alipire a fabricii de zahăr la această comună a fost respinsă.

Pentru multele necesități, pe cari actualul personal nu le mai poate satisface, se aprobă angajarea a încă unui inginer și a unui arhitect la serviciul tehnic al orașului, plătiți cu câte 15.000 Lei lunar.

La adjudecarea construirii a două cuptoare la Uzina de gaz s-a primit ca lucrările să le execute firma recomandată de delegația permanentă.

S-au aprobat apoi cererile mai multora pentru parcelarea a diferite terenuri și cererea d-lui L. Mrazec pentru modificarea străzii Ciocrac.

În discuția asupra acestor cereri d-l consilier dr. Aurel Dobrescu — fiind vorba de un teren situat în drumul spre Dârste, — a cerut ca să nu se parceleze în această parte terenuri pentru ridicarea de fabrici. Aceasta din motive igienice, cerute de faptul că aici sunt stațiunile climaterice Noua etc. Cererea d-lui Dobrescu a fost luată la cunoștință, d-l primar declarând că cererile de mai sus sunt pentru construire de locuințe. Cât privește planul de sistematizare pentru ridicarea de fabrici, acesta este în elaborare.

Pentru construirea noului abator s-a hotărât locul de lângă Casarma albă: Oborul, care pentru a putea corespunde cerințelor din viitor ale abatorului, va fi complectat cu un teren înve-

cinat, pe care firma Carol Czell e dispusă a-l vinde comunei în schimbul sumei de 3 milioane și jumătate.

Pentru sporirea rețelei de canalizare, raportorul a arătat în ordinea următoare străzile cari pot fi mai ușor canalizate și au mai urgentă nevoie de aceasta: 1) Pe Tocile: porțiunea dela Cacova de jos până la Crucea Căpitanului, 2) În Blumena: între str. Morii și Timiș, 3) În Curmătură: dela str. Olarilor în jos, 4) Strada nouă din dosul Cetățuei (cartierul ofițeresc și 5) Strada Ținșilor din Brașovul-vechiu. Propunerea d-lui referent este primită.

Sau aprobat apoi hotărârile comisiunii de impropietărire pentru schimbul mai multor loturi de casă între proprietarii lor.

La interpelări d-na consilier Musotter a protestat contra modului cum organele Poliției dețin pe servitori și servitoare, cari n-au asupra lor legitimații, iar la Poliție, fără drept îi pun la diferite lucruri. D-l primar a promis că va interveni în chestie.

D-l Bartha a întrebat de deslușiri asupra banilor cari se spune că ar fi fost acordați de minister pentru terminarea noului spital, de care se simte mare nevoie. I-a răspuns d-l primar că anumite chestiuni nu-i permit să dea deslușirile necesare

Ministrul Titulescu în țară

După o absență de mai multe luni, ministrul nostru de externe d-l Titulescu s'a reîntors Duminică la București venind din Belgrad, unde a fost primit cu multe simpatii și onoruri de guvernul și Regele jugoslav.

La gara din București d-l Titulescu a fost primit de mai mulți membri ai guvernului în frunte cu d-nii V. Brătianu și Duca, de funcționarii sup. ai ministerului de externe și de alți demnitari.

Din declarațiile făcute ziarștilor cu prilejul sosirii sale reținem următoarele:

Lucrările Mici Antante.

Despre apropiata conferință a Micii Antante la București a spus:

„Mica Antantă va face în acest an o largă examinare a situației internaționale, care, dat fiind numeroasele chestiuni de politică europeană la ordinea zilei, dă acestei sesiuni un caracter de deosebită importanță.

În primul rând, țin să vă arăt că în această sesiune se va sublinia încă odată solidaritatea deplină a Micii Înțelegeri.

Problemele vor fi discutate într'un cadru de absolută obiectivitate fără cea mai mică ostilitate față de nimeni și cu o singură țintă: pacea.

— Cu ce impresii veniți din străinătate?

— Pretutindeni, atât la Roma, cât și la Paris și la Belgrad, am fost primit cu sentimentele cele mai amicale și cred că contractul direct pe care l-am avut cu diriguitorii statelor ușurează mult înțelegerea situației internaționale pentru noi.

— Dar asupra politicii interne ce ați putea să ne spuneți?

— Despre politica internă, dat fiind că am fost lipsă atât timp din țară, aștept să mă informați d-voastră pe mine. Alăta numai — adăogă zâmbind — că nu voi crede tot ce-mi veți spune.

Chestia cenzurii.

În convorbirea pe care a avut-o cu primul ministru d-l Titulescu a insistat asupra

dar că dosarul în cauză îl poate vedea în orice moment la primărie, unde d-sa îi poate da și lămuririle necesare.

Păr. Broșu s-a plâns apoi de viteza nebună cu care automobilele, contrar dispozițiilor, a-leargă prin Dârste amenințând viața sătenilor Tot d-sa face întrebare și în chestia apei potabile pentru Dârste, chestie, a cărei rezolvare, deși a fost promisă de primărie, a rămas încă nerezolvată.

Au mai fost încă câteva interpelări fără importanță, după cari ședința s-a ridicat la orele 12 și un sfert.

Germania nu participă la stabilizarea leului.

Agenția Rador transmite următoarea telegramă din Berlin:

Reprezentanții guvernului român și ai Băncii Naționale, cari au negociat în vederea participării Băncii Reichului la operațiunea de stabilizare a leului, au plecat din Berlin, fără a se ajunge la un acord.

Banca Reichului a ridicat pretenția satisfacerii intereselor detentorilor germani de rente românești, pe cari, în virtutea tratatelor, guvernul român le-a lichidat.

Cum Banca Reichului făcea din această concesiune a României o condiție absolută a aderării sale la acțiunea comună a marilor Bănci de emisiune, delegația română a socotit de prisos să mai continue tratativele.

oportunității de a se ridica cenzura începând, cel puțin, cu aceea a telegramelor ziarștilor străini, sosiți în vederea conferinței Micii Antante.

Știri din străinătate.

Congresul internațional al surdoștilor la Praga.

În zilele de 3—10 Iulie crt, se ține la Praga congresul internațional al surdoștilor, sub patronajul președintelui republicii Masaryk. Congresul se bucură de atenția generală. Vor participa delegații aproape din toate țările lumii. Comisiunea preparatoare face tot posibilul ca acest congres să-și poată ajunge scopul pentru care este convocat, adică îmbunătățirea soartei surdoștilor din întreaga lume. Cu prilejul acestui congres vor avea loc numeroase conferințe asupra chestiunilor juridice sociale și școlare ale surdoștilor. Participanții la congres vor fi primiți la primăria din Praga și vor asista la serbările husiste ce au loc în 6 Iulie.

Alcoolismul la copii în Rusia sovietică

Ziarul „Vecerniaia Moskva” publică referatul congresului bacteriologic și epidermologic, referitor la creșterea alcoolismului printre tineretul școlar. Din datele cuprinse în acest referat reese că 74% din copiii până la vârsta de 14 ani beau spirtoase. Copiii până la vârsta de 16 ani 86%. Din copiii cercetați aproape două treimi beau bere, o treime vodcă și o zeime orice fel de băuturi spirtoase, 21% cunosc alcoolul dela vârsta de 10 ani. La cercetările făcute s'a constatat că copiii sunt învățați cu băutura de persoane adulte cari silesc pe copii să bea sau cu prilejul unei celebrări familiare sau contra răcirii, etc.

Cuși și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”,
cel mai vechi ziar românesc

Din cauza cenzurii.

„Comitetul de acțiune însărcinat de adunarea generală a ziarștilor să lupte pentru desființarea cenzurii, intrându-se în ziua de 16 Iunie 1928 la București;

Având în vedere declarațiunea categorică a d-lui ministru de externe că e împotriva cenzurii și, personal, a cerut în câteva rânduri ca ea să fie ridicată;

Având în vedere declarațiunea categorică a d-lui ministru de interne că toată lumea din țară e dornică de liniște și de muncă și că „descrierile prăpăstioase și afirmațiunile clevețitoare” aparțin numai „lumei cafenelelor”;

Având în vedere că din aceste două declarații categorice ale d-lor miniștri care au grija trebilor din afară și dinăuntru ale țării, reese limpede că nu e nici un motiv de ordin extern sau intern, ca să justifice menținerea unei măsuri pe cât de arbitrară pe atât de nelegale, cum e cenzura presei;

A hotărât ca ziarștii români să se abțin dela banchetele și recepțiile oficiale, în semn de protestare împotriva regimului creat presei de către guvern.

Pentru a dovedi simpatia lor atât pentru ideea Micii Înțelegeri cât și pentru colegii lor din presa amică și aliată, ziarștii români vor da o masă în cinstea ziarștilor cehoslovaci și jugoslavi.”

INFORMAȚIUNI

Pedepsiți pentru abuz electoral.

Locuitorul Nicu Albulescu din Brăila, votant opoziționist la alegerile din anul trecut a fost arestat fără nici un motiv temeinic de locotenentul — azi căpitanul — Manolescu din jandarmerie și de plutonierul-șef de post Pavel Cernescu. Cetățeanul Albulescu s'a adresat justiției și tribunalul a adus zilele trecute sentința prin care căpitanul Manolescu și plutonierul au fost condamnați la câte o lună închisoare.

Onoare tribunalului din Brăila, care a ținut să apere cu atâta conștiință dreptul de vot al cetățenilor!

Despre soarta dirijabilului „Italia”

„Italia” nu se mai știe nimic. Incercările făcute Duminică de „Citta di Milano” de a intra în legătură radiotelegrafică cu „Italia” n-au reușit. Expedițiile plecate pentru descoperirea echipajului „Italia” n-au nici un rezultat până acum. Căpitanul vaporului „Hobby” desminte svoul că ar fi găsit pe cei trei oameni ai echipajului „Italia” plecați la 30 Mai pe jos în căutarea uscatului.

Cercetările pentru găsirea „Italia” sunt împedecate mult din cauza frigului și a ceței.

O Sfeștanie rară.

Duminică în 17 Iunie după liturgie, s'a desfășurat în Piața Prundului celebrarea Sfeștaniei pentru sfințirea pietrei de temelie a caselor Bisericii Sf. Nicolae. Au slujit toți trei preoții bisericii.

Păr. protopop dr. I. Blaga a rostit o cuvântare de caracterizare a momentului și a importanței construcției ridicate de Biserică. Au urmat apoi formalitățile așezării actului comemorativ, semnat de toți membrii comitetului și episcopiei parohiale.

Trăsnetul a lovit Duminică pe la ora 2 d. a. pe un copil din Codlea, care în decursul furtunei se aciuise într'o căsușă pe câmp. Celui de-al doilea copil i-a paralizat un picior.

O serbare a P.N.-Ț. Români din Codlea aranjază Vineri în 29 Iunie (Sf. Petru) o serbare cămpenească, cu care prilej se va sfinți drapelul organizației P. N.-Ț. din loc. La această serbare se invită cu toată dragostea toți aderenții P. N.-Ț. din orașul și jud. Brașov.

Accident. Monteurul Borai lucrând Sâmbătă în Str. Lungă la firele electrice urcat pe un stâlp, a ajuns în contact cu curentul și s-a ales cu arsuri la mâni și piept. În stare inconștientă a fost transportat la spital, unde starea i s-a ameliorat.

D-l Dr. V. Stinghe apreciatul nostru colaborator științific a obținut, după cum aflăm cu plăcere, la facultatea de medicină din Paris diploma de electro-radiolog. Felicitări.

Sinucidere. În noaptea de 17—18 Iunie a. c. d-șoara Marta Wagner în etate de 21 ani, din acest oraș Str. Lungă No. 133, s'a sinucis cu un glonte de revolver tras în inimă. Din scrisorile lăsate reese că cauza sinuciderei este o dragoste neorocită.

Dezastru înspălmântător în America. Din New York se anunță că un ciclon a devastat regiunea de Sud a provinciei Oklahoma din Statele Unite. Orașul Blair este complet distrus. Orașele Mountain, Dark și Snyder au suferit pagube colosale. Până acum se semnalează 22 morți și numeroși răniți. Duminică după amiază orașul mexican Osxaca a fost bătuit de un grav cutremur de pământ. Zece de clădiri s'au dărâmat. Până acum se semnalează cincă morți și 20 răniți.

Concert de organe. Mâine, Miercuri, ora 8¹/₂, seara concert de organe în Biserica Neagră cu prețuri reduse. Bilete la Klingsor.

În aula liceului Honterus sunt expuse 250 reproducții în facsimile din desemnurile lui Dürer. Expoziția se poate vizita dela 10—12¹/₂ și dela 3—7.

Câteva spargereri au fost săvârșite în trei din casele noui zidite în dosul Cetățuei.

În școala de dans „Jzsak” Bu lev. Regele Ferdinand 7 (Gewerbeverein)

CURSURI DE VACANȚE

pentru elevi și copii se încep la 2 Iulie a. c. înscrieri zilnic dela ora 12—14 Str. Castelului 110.

Camă mobilată

de închiriat, caută domn serios. Informații la ziar. 1-0

Reducere de călătorie și viză de peșaport. Legitimății pentru țări: Aronsohn, Broul de voie.

MEDICALE. Dr. V. Dogariu, specialist chirurgie și genito-urinare, fost 2 ani medic al Clinicii chirurgicale din Cluj, actual medic de spital deschide pe Cetățue în ziua de 1 Iulie Sanatoriul de chirurgie (operații). Comunicație prin Strada Pietrării sau Furcilor. 3—10